



Церковь в поселке Новоуткинск (бывшей Уткинской слободе) была построена в 1838 году. Вот и считайтесь. В ушедшем году ей исполнилось 160. Обратился за справкой к бессменному первоуральскому архиварису и краеведу Юрию Дунаеву. И вот что он сообщил. Храм во имя Успения Пресвятой Богородицы, каменный, однопрестольный, встал на правом возвышенном берегу Уткинского пруда. При большом стечении народа из всех окрестных селений его осенил крестным знамением 4 сентября 1838 года преосвященный Евлампий, епископ Екатеринбургский. В 1900 году уткинскую церковь опоясала узорчатая металлическая ограда на каменном фундаменте, рядом - кладбище и буквально в двух шагах - завод.

**И** вот я в Новоуткинске, иду вместе с отцом Николаем, местным православным священником, по глубокому снегу. Простите, люди успоши! Когда полтора года назад здешний храм стали восстанавливать, находили могильные камни с женскими именами. Где-то рядом и могилы двух священников, которые служили в Уткинском храме.

- Мы сейчас находимся в алтаре. Отсюда было видно открытое небо. До перемычек стены были разрушены после пожара, - рассказывает отец Николай. На вид он еще совсем молодой. Сам из Перми. Отец трех детей. А сейчас вот еще поднимает и свой сельский приход. Вы знаете, среди священнослужителей, они ведь тоже люди, порою попадаются через скрыты, с пустыми глазами. А вот в глубинке все проще и духовнее. Отец Николай приветлив, сдержан и несет искру божью - это чувствуется уже в первые минуты знакомства.

знаменательную фразу: "Вместе с подъемом вашего предприятия, должна подняться и церковь".

Вспомнили историю. Хозяева старого Уткинского завода только в 1830 году ассигновали на строительство церкви в поселке 569280 рублей. А потом здесь появились двухклассное училище, больницы... Это как ограда вокруг храма.

- Мы тоже решили помочь. Купили православному приходу икону, внесли личные пожертвования. Помогаем стройматериалами, выделяем верующим автобус, - рассказывает Сергей Боровлев, в конце декабря рекомендованный

Итак, мы в храме. Когда-то его украшал деревянный иконостас, двухъярусный, выкрашенный розовой краской. Все испоганили. Есть у нашего народа отвратительная черта - пренебрежение к прошлому. Как верно заметил французский историк Моню, русский народ самый обаятельный, но и самый обманчивый. Он и создатель, и разрушитель. Примеры? Недавно сгорела уникальная постройка - деревянная Михаило-Архангельская церквушка в Нижнем Селе. Она была построена еще в год отмены крепостного права. Такая редкость на территории нашего района.

Уж сколько раз местные газеты взывали: кто спасет погибающий памятник культуры? Никто так и не откликнулся.

В Билимбае по сути брошен на произвол судьбы Свято-Троицкий храм, о котором в двадцатые годы с восхищением отзывалась первая и единственная женщина-комиссар на флоте, писательница Лариса Рейнер. Зимой этот каменный исполнин пустует, службы не ведутся. И постепенно разрушается.

**Н**овоуткинскую церковь постигла та же печальная участь. Закрыли храм в 30-е годы. В годы войны здесь размещался штабмопочечный цех эвакуированного из Ленинграда завода сварочных машин, и сегодня с превеликим трудом строители убирают старые фундаменты, на которых стояли станки и прессы. Наибольший ущерб нанес зданию церкви пожар, вспыхнувший в размещавшемся здесь центральном складе завода "Искра". Огонь уничтожил все перекрытия, купол. Остались только обгоревшие стены и ... открытые небо.

В прошлом году в поселок приехал сам Никон, архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский. По словам управляющего АО "Искра" Сергея Боровleva, старший церковный начальник произнес

собранием кредиторов на должность конкурсного управляющего. Сам крещенный, но не лукавит, говоря, что посты не сблюдают. Слишком много сегодня лицемеров, изолгавшихся, разрушавших храмы, а сегодня суетящихся со свечками в руках.

- По моему убеждению, не надо кощунствовать!

- А время ли заниматься восстановлением храма, Сергей Иванович?

- Время. Все беды в поселке начались тогда, когда разрушили церковь. Завод тоже стал рушиться. Негде было людям собираться, чтобы очистить свою душу.

Иdea с электрическим рождественским лесом к поселку, повстречал на пути незнакомую женщину. Ловко вытащив, как прокламацию, какую-то книжонку с яркими иллюстрациями, она принялась агитировать за вступление в общество свидетелей Иеговы.

- Это наша беда, напаст за бездуховность! - считает отец Николай, молча выслушавший мой рассказ. - Иеговисты отрицают семью, христианские заповеди и пользуются финансовыми вливаниями из США. По их воззрениям, земной мир - царство Сатаны. Когда я приехал в поселок, они активно вели свои лжедуховные проповеди, разрушая и без того нарушенный уклад жизни.

- И много их в поселке?

- Несколько десятков. Действуют напротив и начали гораздо раньше, чем православный приход.

## возвращение

**Н**ужели новоуткинцы разуверились в православии? Нет, это не так. У Анны Федоровны Баженовой сорок один год трудового стажа на заводе и скромная пенсия в 441 рубль. Живет одна, держит корову. С щести утра и до поздна - в хозяйственных хлопотах. Она помнит, как ее крестили в поселковом храме, помнит отца, вернувшегося в Фронта израненным, изувеченным, даже родные дети его не сразу узнали.

- Да, жертвовала деньги на восстановление нашего храма, помогала убирать мусор. И рада, что он стоит сегодня в строительных лесах. Я не хочу предавать ни себя, ни своих родителей. Хотется спокойствия. Понимаете?

- Анна Федоровна, как вы думаете, с восстановлением храма (а это произойдет не раньше чем лет через пять-шесть) лучше будет?

- Верю. Может, люди перемирятся как-то.

Обнадеживает уже то, что заводские около 40 тысяч личных средств или материалов пожертвовали в прошлом году, по словам бабушки, на святое дело - возрождение духовного островка на берегу пруда. Не остались в стороне даже местные предприниматели. А уж про старушек, которые отдавали последние рубли, тем более нельзя не сказать.

- В наступившем году уже будем ставить купол. Чертежи готовы.

- Слыши от Боровлева. Не хотелось бы обманывать и говорить, что дела на "Искре" полностью пошли на поправку, но факт остается фактом: позиции предприятия восстанавливаются, на рынке сварочного оборудования он все увереннее занимает лидирующее положение. Может, и прав был владыка?

На последней выставке-презентации Свердловской области в Москве "Искра" представила сварочное оборудование девяти видов.

- Мы сегодня буквально кидаемся на все новое, - рассказывает заместитель главного инженера Анатолий Махнев. - Импорт для многих не подъемен после кризиса, наметился поворот к отечественным товаропроизводителям. Надо хвататься за этот спасательный круг!

Кстати говоря, сам Лужков обратил пристальное внимание на продукцию новоуткинцев, сказав у их стенда своим помощникам:

- Так, берите на заметку - это все нужно коммунальщикам.

Смотрю на старые стены израненного храма. Уже перекрыты боковые пряди, закрыт крышей алтарь, которого пока нет. Но он будет, как и трапезная, колокольня... Сквозь обгоревшие стены, голый слой гари словно проступает загадочный лик пресвятой Богородицы, слышны земные голоса всех тех, кто упокоивал здесь душу.

Виктор ГУБАЧЕВ